

民生账单·社会保障篇

# 织密民生“保障网”，一颗真心换安心

金家岭街道做实社会保障工作，提高居民的获得感、幸福感、安全感



社区为退役军人王良才家里装上了光荣牌。



居家养老服务人员在搀扶王秀英老人走路。



街道开展联合执法严查销售烧纸等行为。



东城国际社区老年人日间照料中心举办插花活动。



惠都社区老年人日间照料中心指导老人锻炼身体。

□文/图 半岛记者 张海玉

使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续是金家岭街道一直以来的奋斗目标。改善民生,永远在路上,今年,金家岭街道在社会保障、教育、卫生健康、社会治理、环境整理、文化体育及服务群众性工作等方面付出了大量心血,使家园更加宜居宜业,百姓生活更加舒心满意。今日起,本报开设《民生账单》栏目,带您回顾这一年的民生发展之路。本期走进社会保障篇,看如何为咱老百姓的兜底服务做得扎扎实实的。

## 完成散乱坟墓整治,推动文明移风易俗

近年来,金家岭街道不断践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,坚持以“生态殡葬、文明祭祀、绿色惠民”为出发点,敢于先行先试,勇于担当作为,奋力打好殡葬改革攻坚战,取得了初步成效。近日,为备战农历十月一祭祀高峰,街道及各社区迅速行动,严格查处各类违规销售祭祀用品的行为,安排专人在入山口持续巡逻,备足鲜花为前来祭祀的居民发放,促使无火文明祭祀蔚然成风。

为深入推进殡葬改革和移风易俗工作,金家岭街道今年还着力开展散乱墓地整治工作,聘请专业设计公司到墓地进行设计,高标准实施整治工作。对方案进行了多次修改,要求按照一村一策的原则,针对每个社区不同的地质地貌,安排适宜当地种植的植物。同时,街道从整治工作开始,进行统一培训指导4次,每周1次现场工作督导,及时传达工作标准,协助社区解决工作困难。街道党政主要领导随时带领班子成员到社区实地督

查,就地解决实际问题,督导整治工作推进进度,严格要求整治标准,对不达标的社区要求立即整改,有效推动了坟墓整治工作高标准的顺利开展。

截至目前,街道已完成小埠东社区、金家岭社区、钟家沟社区、王家村社区等7个社区坟墓平整工作,共平整坟头4100余个。全面完成坟墓整治、绿化提升工作,打造成了生态墓地。新政策实施以来,街道没有发现新增坟头、违法建设墓地、无销售墓穴等各类违反殡葬政策情况,有效地保护了金家岭的绿水青山。

## 打造退役军人服务站,成其排忧解难的靠山

说起今年春天,街道为退伍军人悬挂的光荣牌,退役老兵王良才至今都充满了荣誉感。“这是全体军人的荣誉,感谢党和政府一直记挂我们退伍军人,我们很高兴。悬挂光荣牌是一件光荣的事情,让大家都知道,我们是军人家庭,要把这份荣誉传承下去。”当看到亮闪闪的光荣牌悬挂在家门右上方时,老人开心地笑了。

今年,金家岭街道十分注重维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。据介绍,街道为做好退役军人服务站建设工作,按照“六有六化”要求,全面推进街道、管区、社区的退役军人服务站的打造,使退役军人服务管理站成为退役军人休憩身心的家园、了解政策的窗口、排忧解难的靠山、创业发展的平台。目前,社区的制度牌已经悬挂到位,28个社区都有该项工作的工作人员。

另外,还为采集退役人员建档立卡,完成退役军人一人一档工作;入户发放退役军人光荣牌4000余块,同时协助其他区市发放光荣牌300余块。为做好退役士兵社保接续工作,

街道及时全面铺开宣传和接受材料等相关工作,印刷宣传材料2000份,在8月30前全面完成宣传材料入户发放工作。重大节日期间,走访慰问了各类优抚对象,将温暖送到退役军人家中。

## 做好兜底救助,缓解困难家庭燃眉之急

近日,街道得知辖区一户困难居民因得大病使家庭生活雪上加霜,于是主动联系当事人,审核相关条件和材料,为其申请了大病救助,让患者及家属十分感动和温暖。今年,为提高居民的社会保障水平,金家岭街道扎实做好社会救助工作,提升兜底救助效能。及时发放各类低保金,截至目前,街道共保障城乡低保家庭14户19人,累计发放资金16.5万元。另外,街道还及时发放特困供养资金,及时发放“一户一策”救助资金,严格履行低保复核制度,让关爱真正到达需要的人手中。

为缓解困难群众看病难问题,街道今年加大救助力度,把实施困难居民医疗救助作为解决困难群众看病难的重要举措,发放程序规范到位,资金发放严格把关,在很大的程度上遏制了“因病致贫、因病返贫”现象。还通过开展“慈善一日捐”活动,筹到善款225126.6元,帮助困难家庭缓解燃眉之急。

困境儿童、残疾人属于社会弱势群体,街道对他们充满了关怀。通过努力做好困境儿童服务工作,落实困境儿童分类保障制度,建立农村留守儿童和困境儿童信息台账,及时为困境儿童办理各项补助。努力做好残疾人就业生活居家托养等工作,为符合条件的残疾人申报了居家托养,申报医疗保险个人缴费补贴3727.5元,为重度残疾人申请了护理补贴,为重度

残疾人发放重度残疾人就业生活补贴,为1名残疾人申请机动车驾驶证培训补贴2000元,为一名残疾人申请残疾人三轮机动轮椅车燃油补贴,分别为1名困难残疾人家庭子女和2名残疾人学生申请了残疾人教育救助及奖励总计11200元,为全街道501名残疾证到期残疾居民申请换领新证。

## 创新居家养老,提高养老服务质量

10月28日,王家村社区居民曹传芹和往常一样来到同社区的王秀英老人家里,给她打扫卫生、买菜、聊天,为了能给老人做更多事,她外出买菜和日用品都是一路小跑,像照顾自家老人一样细心。今年89岁的王秀英是孤寡老人,四年前,街道为其申办了居家养老服务,聘请第三方服务人员每天上门服务一小时,保障老人的日常生活,老人对此感激不尽。

据了解,金家岭街道今年注重完善养老服务体系,努力提升养老服务质量。今年,街道给2213名80岁及以上老人申报了体检补贴并及时发放331950元,给2073名80岁及以上老人共发放高龄津贴2145100元。另外,街道还创新社区居家养老模式,通过聘请青岛市12349公共服务中心对居家养老老年人提供专业服务。

金家岭街道有12个日间照料中心,为使其真正发挥服务居民的功能,各社区通过组织开展各项群众喜闻乐见的活动,丰富老年人的日常生活;另外,为给辖区老年人提供助餐服务,解决社区老年人特别是独居、孤寡、空巢老年人吃饭难问题,正在着力打造金家岭社区日间照料中心助老食堂。除此之外,街道还加强辖区内养老机构安全生产工作,确保各个养老机构老人和工作人员的生命财产安全。